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Comunicatul St Sinod
In şedinţa sa din 3 Decemvrie 

Sfântul Sinod a adresat Ţării, preo- 
ţimii şi credincioşilor un comunicat a 
cărui însemnătate nu este cu nimic 
mai prejos decât a celui întitulat 
«Nihii sine Deo», din Martie 1937. 
Tocmai de aceea mare şi neplăcută 
ne a fost uimirea să constatăm că nu 
numai presa cotidiană mirenească, ci 
şi cea bisericească a trecut peste el 
fără să-l comenteze şi uneori chiar 
fără să-l publice. E o tristă dovadă 
despre asimetria ce există între pre
ocupările individuale ale multora din 
slujitorii B sericii şi între interesele 
permanente şi înalte ah  acesteia.

Biserica este învăţătoarea tuturor. 
Reprezentând pe Hristos şi purtând 
în lume lumina Lui, ea este singura 
îndrumătoare infailibilă a oamenilor 
în toate chestiunile fundamentale ale 
vieţii, în tot ceeace interesează de
stinul nostru veşnic şi atitudinile în 
legătură cu ej. Cât adevăr s’a găsit 
până azi în gura vre-unor oameni sau 
în substanţa vre-unor crezuri şi ideo
logii, a fost împrumut din marea vi- 
sterie a adevărului adus de Hristos 
şi propovăduit de Biserică. Dar nu
mai ea a susţinut integral acest ade
văr, neamestecat cu ingrediente cari 
să-l facă inoperant şi nemântuitor.

Biserica a fost şi va fi învăţă
toarea împăraţilor şi a filosofilor, a 
generalilor şi savanţilor; de ea au 
ascultat cu smerenie sfinţii. Aceştia 
au ascultat cu cel mai adânc şi re
spectuos sentiment filial. Biserica nu 
este eleva şi servitoarea nici unui în
văţat şi a nici unei fiinţe sau forţe 
pământeşti. Ea este mireasa lui Dum
nezeu şi maica tuturor oamenilor cari 
îşi caută mântuirea. Cine n’are Bise
rica de mamă şi n’o recunoaşte ca atare, 
n’are pe Dumnezeu de Tată, a spus 
un Sf. Părinte. Oricât de înălţătoare 
ar fi doctrina sau credinţa vre-unui 
om sau a vre unei grupări de oameni, 
învăţătura ei e şi mai înaltă; şi în aceste 
cazuri învăţătoarea este tot Biserica 
şi diseipola este tot fiinţa omenească 
ca individ sau colectivitate. Niciodată 
acest raport nu se poate inversa, căci 
nu poate lumina omenească să facă 
mai clară lumina dumnezeească. Nici
odată nu se va putea cere ca Bise
rica să se încline spre învăţătura ome
nească, să se pună de acord cu ea, 
ci numai inversul: orice învăţătură 
şi strădanie omenească cu cât vrea 
să fie mai apropiată de desăvârşire, 
trebue să se nizuiască a se înălţa 
spre învăţătura Bisericii, să se apropie 
de ea.

Conştientă de această misiune 
de luminătoare a lumii şi a poporului 
românesc, Biserica a grăit şi de astă 
dată prin Sfântul Sinod spunând tu
turor un cuvânt de întărire, de îndru
mare şi de lămurire în mijlocul noilor 
împrejurări de viaţă ale neamului 
nostru.

Reamintind întâi de toate că Bi
serica a fost şi în zilele de grele în
cercări naţionale din vara anului 1940 
«alăturea de neam, suferind cu el, aju- 
tându-l să-şi recapete nădejdile in ziua 
de mâne şi îndreptându-i sufletul spre 
Dumnezeu, care încearcă pe cei ce nu 
vrea să-l părăsească», — Sfântul Sinod 
raportează, aşa cum se cuvine, natura 
acestor întâmplări crâncene, la punc
tul de vedere transcendent, Ia măsura 
ultimă a tuturor evenimentelor din 
lume, la dreptatea dumnezeească, cu 
cari le găseşte potrivnice şi deci ne
viabile. Este singura normă, singurul 
criteriu după care ar trebui să se facă 
tot ce e pe pământ şi după care tre
bue să judece Biserica. Iar cercetarea 
sinceră a raportului în care stă o 
faptă pământească cu dreptatea dum
nezeească, cu ultima instanţă, duce la 
concluzia sigură cu privire la durata 
efectelor acelei fapte. Nu prea ştim 
ca în judecăţile ce s’au rostit cu pri
v ire  ia  e v e n im e n te le  n e fe r ic ite  d in
anului 1840, să se fi luat ca punct 
arhimedic dreptatea dumnezeească cu 
explicaţia ei din Geneză, unde «po
runceşte ca stăpânirea pământului să o 
aibă aceia carii locuesc*. Biserica ju
decând astfel, a tratat biblic o pro
blemă pământească şi a dedus cea 
mai sigură nădejde de reparaţie în 
viitor.

Sfântul Sinod se întoarce apoi 
spre situaţiile schimbate din interiorul 
Ţârii, unde vede în prim plan un nou 
Rege, un nou uns al Domnului pen
tru conducerea poporului. Cu dra
goste, dar şi cu venerabilă ţinută pă
rintească, Biserica Ii face urări şi-I in
dică drumuri de monah creştin, iubi
tor de popor, de «adevărat părinte pă
truns de răspundere pentru viaţa morală 
a poporului său-».

Ne aflăm în faţa unei reeditări a 
majestoaselor scene biblice, în cari 
profeţii şi arhiereii ungând pe regi le 
descoperă cu autoritate voia lui Dum
nezeu. Pasagiul acesta e o pagină 
asemănătoare acelora pe cari patriarhii 
bizantini le scriau pe seama împăra
ţilor şi a fiilor lor. E un întreg ca
tehism condensat pentru purtarea re
gilor, ca să se refacă autoritatea lor 
de iconomi din harul lui Dumnezeu.

Privind cu solicitudine şi încre
dere la guvernarea de sub conducerea 
dlui general Ion Antonescu, Sfântul 
Sinod ia act cu satisfacţie de duhul 
creştin ce caracterizează strădaniile şi 
voinţa acestei conduceri, dar nu ezită 
«să-i dea îndemnul ca această voinţă să 
o aducă pe toată linia şi fără nici o 
escepţie în concordanţă cu voinţa lui 
Dumnezeu arătată în Sfânta Evanghelie, 
căci numai astfel înoirea pe care o in
tenţionează va f i  profunda, reală şi du
rabilă».

Nu ne îndoim că acest cuvânt 
şi l-a pus conducerea Statului la inimă 
şi nu credem ca să fi fost în trecutul

României un regim care să vrea atât 
de mult să se orienteze în opera sa 
cât mai desăvârşit după îndrumările 
şi îndemnurile Bisericii.

Din restul Comunicatului se cu
vine să remarcăm în mod deosebit 
apelul cătră preoţime, ca «sa stea cu 
întreg devotamentul şi cu toată râvna în 
slujba lui Hristos şi a Evangheliei pro- 
povăduindu-i cu însufleţire voia L u i aşa 
cum este, neştirbită şi nerăstălmăcită».

Iisus Hristos a binevoit ca au
toritatea, prestigiul şi eficacitatea mi
resei Lui, să stea în funcţie de ne
însemnatele vase omeneşti cari sunt 
preoţii. Să fim vrednici de această 
încredere şi demnitate ce ne-a dat-o 
Fiul Iui Dumnezeu. Să nu scadă din 
vina noastră cinstea şi puterea mân
tuitoare a Bisericii în faţa oamenilor 1 
Să nu ne băgăm sluji la alţi domni, 
bagatelizând pe cel mai mare dintre 
Domni. Dacă noi nu ne vom da în
treg sufletul pentru Hristos şi pentru 
autoritatea Trupului Său, cum vom 
putea cere să-şi dea alţii seama 
despre mărirea Lui şi despre însem
nătatea ei ? Să nu slăbim intensitatea
totalitară a râvnei pentru Hristos şi 
Biserică, prin amestecarea altor pre
ocupări în conştiinţa noastră! Să nu 
diluăm şi să nu stricăm vinul tare şi 
pur al învăţăturii intransigente a mo
ralei evanghelice, cu învăţături ome
neşti. Să păstrăm neîntinat steagul 
Evangheliei, neînceţoşat vârful de 
azur al muntelui adevăratei voi a lui 
Dumnezeu, ca un continuu memento 
al păcătoşeniei şi slăbiciunii omeneşti, 
ca un semn continuu neajuns spre 
care trebue să tindem, fără a ne odihni 
în suficienţa noastră, fără a ne socoti 
desăvârşiţi.

Preotul e o călăuză care nici
odată nu trebue să spună celor pe 
cari îi conduce că au ajuns la ţintă. 
La ţintă ajung numai după moarte,

In 21 Ianuarie (3 Februarie) anul 
acesta se împlinesc douăzecişicinci ani 
dela răoosarea în Domnul a arhiepi
scopului şi mitropolitului loan Meţianu, 
decedat în etate patriarhală de 88 ani, 
după o activitate în via Domnului ca 
paroh şi protopop al Branului 21 ani, 
ca episcop al Aradului 24 de ani, iar 
ca mitropolit 16 ani în grele şi sbu- 
ciumate timpuri.

împlinim azi o datorinţă pe care 
ne-o impune iubirea fiiască şi pietatea 
ce păstrăm arhipăstorului, prin care 
s’a iniţiat în eparhia Aradului o epocă 
nouă şi s’a continuat în mitropolie 
activitatea pe temelie pusă de marele 
arhiepiscop şi mitropolit Andrei.

Cade-se a aduce acest prinos 
pentru belşugul de rod şi secerişul 
bogat, răsărit în urma activităţii lui.

Cade-se a scoate în evidenţă o 
însuşire caracteristică a personalităţii 
lui, caracteristică marcată de marele 
Andrei prin cuvintele:

« Omul acesta lucrează».

dacă au alergat continuu spre ea în 
lumea aceasta.

Ar trebui să mediteze toată Ţara 
dela Rege şi dela preot până la ulti
mul credincios şi român, pe această 
pagină de înţelepciune evanghelică a 
Sfântului Sinod.

Restabilirea
ordinei

Zilele trecute biata noastră Ţară 
greu încercată a trecut din nou peste 
evenimente din cele mai dureroase. 
O parte din fii i  ei s ’au ridicat îm
potriva conducerii de stat, reprezen
tată prin viteazul şi înţeleptul gene
ral Ion Antonescu, provocând tulbu
rări grave şi anarhice în toată Ţara. 
Cete din Mişcarea legionară au 
ocupat instituţiile oraşelor ş i a tre
buit în multe părţi să intervină ener
gic armata pentru a restabili ordi
nea şi liniştea. In capitală au căzut 
mulţi români dintr’o tabără şi din 
alta. Deasemenea si în alte oraşe. 
La Sibiu ş i în cele mai multe oraşe 
din Ardeal, nu s ’au petrecut inci
dente sângeroase, datorite tactului 
cu care au procedat autorităţile 
militare.

A zi dl general Ion Antonescu 
e stăpân deplin pe situaţie ş i toată 
fara se strânge recunoscătoare în 
jurul marelui salvator al Statului pe 
care ni l-a trimis Dumnezeu.

Preoţimea ştim sigur că va în
demna pe toţi fiii Ţării la pace şi 
Ia supunere sub conducerea con
sfinţită a Statului. Numai înfrăţiţi 
mai putem avea astăzi vre-o nă
dejde în viitorul Ţării noastre atât 
de strâmtorată şi de pândită de duş
manii din afară.

Prin aceste cuvinte, marcată este 
activitatea unei munci de peste o ju
mătate de veac, încununată de cele 
mai frumoase succese. Şi convinsă 
este astăzi despre adevărul acestei 
judecăţi întreaga mitropolie, pentrucă 
faptele săvârşite de dânsul se văd.

Nu pentru vreo vanitate care nu 
a fost şi nu este însuşire a oamenilor 
de fapte, şi-a părăsit înaltul prelat 
casa, familia, liniştea şi iubirea cea 
mare de care se bucura nu numai 
înaintea clerului şi poporului din pro
topopiatul Branului, ci şi înaintea tu
turor cari îl cunoşteau, ci numai din 
acel nobil îndemn, de a se duce acolo, 
unde îl reclamau marile interese ale 
bisericei şi neamului nostru.

Chemat de biserică şi înaintat la 
înalta demnitate de episcop al Die
cezei Aradului, i se deschide un nou 
câmp de activitate şi totodată un 
timp de grele lupte.

Şi minunată coincidenţă!

La douăzeci şi cinci dc ani
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Precum odinioară în protopopia
tul Branului a înfiinţat şi organizat 
şcoale bune în toate comunele, toc
mai aşa este silit înaltul prelat a-şi 
începe cariera sa şi în noua demnitate.

Totul trebuia brăzdat şi prelu
crat. Pământul era bun şi aici, pen- 
trucă bun este şi poporul român din 
toate părţile, dar multe erau buruie
nile rămase din timpul de tristă adu
cere aminte.

«Et facere et pati» era însă che
marea noului Ierarh. Devotat şi supus 
cu inima sa cea mare acestor che
mări, începe a brăzda pământul ca 
un vrednic lucrător, şi Dumnezeu, care 
ajută pe toţi cei buni, i-a ajutat ca 
să sporească şi înmulţească talantul. 
Şi după o fericită păstorire de 24 ani, 
chemat fiind la demnitatea de mitro
polit, lăsat-a dieceza Aradului în o 
stare înfloritoare, cu frumoase insti- 
tuţiuni culturale şi însemnate fonduri 
şi fundaţiuni.

Ajuns pe scaunul mitropolitan, 
continuat-a opul activităţii sale. Şi 
turnurile catedralei, cari se înalţă mă- 
iestoase cătră cer, vestî-vor veacuri 
multe despre hărnicia lui.

Ca far luminos va străluci fra
zele sculpturale pe cari mitropolitul 
Meţianu le-a rostit în 27 Mai 1904 
la Budapesta, în ancheta convocată 
pentru discutarea proiectului ministe
rului Berzeviczi, referitoare la maghia
rizarea învăţământului poporal: «Bise
ricile ortodoxe răsăritene sunt biserici na
ţionale, astfel biserica mea este Biserica 
orientală română. N u  numai limbă litur
gică, ci limbă dătătoare de viaţă este 
pentru această biserică limba românească. 
N u  este putere în lumea aceasta, care ar 
putea să silească biserica mea a-şi părăş\ 
limba, căci prin aceasta ea însăşi şi-ar 
enunţa sentinţa de moarte».

Legile şcolare contra noastră s’au 
ţinut lanţ dela 1879 încoace, culmi
nând în legea apponyiană din 1907. 
Paralel cu şcoala căutau să sugrume 
şi bisericile româneşti.

Faimosul ministru de culte şi in
strucţiune publică, renegatul Wlassits, 
pregătise două proiecte: unul pentru 
înfiinţarea unei episcopii maghiare- 
ortodoxe şi unul pentru înfiinţarea 
unei episcopii greco-catolice-maghiare. 
Numitul ministru voind a sonda te
renul a început tratative verbale cu

* F O IŞ O A R A  *

Cătră elevii mei
— Sfaturi pastorale —

(23) De protopopul Gh. M aior
€) în a in te  d e  a p u n e  m âna p® 

cârmă
1. Cele tre i  chem ări ale preo tu lu i. 

P lan  de m uncă
Primind sfânta hirotonire, tinărul preot 

şi-a luat obligamentul de a urma întru 
toate Domnului Iisus Hristos. Ba mai mult. 
El nu e decât organul văzut prin care 
Mântuitorul îşi continuă opera în mijlocul 
oamenilor până la ziua cea mare, când 
vom sta fată cătră faţă cu celce dă sfinţirea. 
A urma Lui însă e tot atât cu a face şi 
tu, în cercul tău strâmt şi după puterile 
tale amplificate de harul cel de sus — cât 
e necesar pentru fericirea pământenilor — 
tot ce a făcut El şi cu deosebita grije psi
hologică cu care s’a apropiat El de oameni.

Domnul nostru Iisus Hristos a venit, 
nu să judece lumea, ci să o mâniuiască. 
Ori a mântui-o înseamnă a o aduce Ia starea 
de puritate de gândire, simţire şi voinjă, la 
puritatea psihică şi morală a omului celui 
dintâiu, de mai înainte de căderea lui în 
păcat, deci a face pe om incapabil să făp- 
tuiască răul şi immun fajă de el. Ori a ri
dica omenimea la asemenea stare de su
perioară înţelegere a existent» şi rostului 
ei — e tocmai ce doreşte ea intim, e ceeace

Apelul dini general 3on Antonescu 
Conducătorul Statului, cătră ţară

R O M Â N I ,
Oameni de bine din toată ţara
Străduinţele mele n’au isbutit să facă pe răsvrătiţii împotriva 

autorităţii statului să reintre pe calea ordinei, singura care poate 
salva astăzi Ţara, familia şi avutul nostru.

Am  făgăduit să  păstrez  S tatul şi să-l în tăresc. M ă voi ţine 
de  cuvân t orice s ’a r  în tâm pla. V’o jur. 

i  o  m â n I,
A stăzi în  cap ita lă  s ’au tra s  focuri a su p ra  P reşed in ţie i Con

siliu lu i d in  c lăd irea  a lă tu ra tă  a gard ien ilo r public i în ca re  se g ru 
p a se ră  600 oam eni înarm aţi cu m itra liere  şi tu n u ri p regătite  de 
m ult, de fostul m in istru  de in terne, în scopul de a ră s tu rn a  cu forţa  
conducerea statu lu i. S’au tra s  focuri şi a su p ra  a lto r institu ţiun i de 
guvernăm ânt. O rice lim ită a  îngăduinţei fiind trecu tă  am  lăsa t ca 
apara tu l de a p ă ra re  al sta tu lu i să  in tre  autom at în  funcţiune. Acest 
apara t, A rm ata  ţării, funcţionează fără  greş. Peste  tot ră tăciţii, în 
m are  p a rte  cop ilandri neştiu to ri şi com unişti notorii, se p redau  
acoperiţi de ruşine.

Autoritatea de Stat este stăpânitoare pretutindeni.
R o m â n i ,

In alte părţi, case de români nevoiaşi şi patrioţi, sunt pră
date fără milă. Crima se uneşte cu prădăciunea.

De înda tă  ce sun teţi atacaţi, în casele  voastre , chem aţi a ju tor 
au to rita tea  S tatu lu i. P ână  la  sosirea  ei ap ăra ţi-v ă  căm inul fără  
şovăire.

R o m â n i ,
Cu legionarii cari m ai sim t inim a în lăcrăm ată  a  p a trie i şi cu 

toţi cei c a ri îşi d au  seam a că  trebue  să  facă front îm potriva  a n a r
hiei d istrugătoare , vom face regim ul legionar a l oam enilor vrednici.

Nu daţi crezare prostiilor copilăreşti.
Nimeni dintre voi nu va putea crede că generalul Antonescu, 

apărătorul neclintit al ţării şi prietenul credincios al aliaţilor noştri 
germani şi italieni, ar putea îngădui vreun oricât de amestec, în 
faptele de guvernământ, al uneltirilor iudeo-masonice.

R o m â n i ,
O am eni b ra v i d in  toată  ţa ra .
Am  încredere  în  voi. Să aveţi încredere  în  m ine.
Nu răm âneţi nepăsă to ri la  sfo rţările  pe  care  la  fac p en tru  

voi şi num ai p en tru  voi. A păra ţi-vă!
S trângeţi-vă peste  tot în  ju ru l au to rită ţilo r statu lui.
F aceţi zid lângă ostaşii ţării, lângă d rape le le  ţării.
Lângă Regele ţării fără şovăire, într’o unire.
Inima lângă mine. Comand tuturor: Adunarea!
Trăiască Regele! Trăiască România!

cei doi mitropoliţi de pe acele vre
muri, ortodoxul loan Meţianu şi greco- 
catolicul Victor Mihályi.

Cu privire la înfiinţarea episco
piei ortodoxe maghiare s’a isbit de 
rezistenţa fericitului adormit în Dom
nul, mitropolitul de pie memorie loan 
Meţianu, ca într’o stâncă de granit, 
şi lucrul a rămas baltă.

Tot cu aceeaşi energie cu care 
s’a expus întru apărarea bisericii şi 
şcoalei noastre confesionale, s’a inte
resat de viaţa internă bisericească, 
dând impuls la ridicarea de biserici 
şi şcoale nouă şi de creşterea sucre- 
scenţei în centrul mitropoliei noastre.

Până la venirea mitropolitului 
Meţianu în fruntea bisericii ardelene, 
Sibiul era izolat de înalta şcoală teo
logică din Cernăuţi. Mitropolitul Me
ţianu a spart acest zid chinezesc şi 
în toamna anului 1900 a trimis ca 
bursier al arhidiecezei pe fiul preo
tului din Blăjenii de sus, pe tânărul 
Nicolae Bălan, la Facultatea teolo
gică din Cernăuţi, urmând apoi alte 
şi alte generaţii de tineri, astăzi toţi 
fruntaşi ai vieţii noastre publice: Sil
viu Dragomir, loan Broşu, Romul 
Cândea etc.

Trimiterea tânărului Bălan a fost 
de bun augur. In anul 1920 acest 
tinăr de mari speranţe a fost ridicat 
la demnitatea de arhiepiscop şi mi
tropolit al Ardealului.

Sărbătorirea din vara trecută a 
I. P. S. Sale este dovada vredniciei 
prelatului, care cu atâta demnitate 
conduce destinele bisericii noastre.

Dacă nu ar fi avut mitropolitul 
Meţianu alt merit decât acesta, şi 
atunci ar binemerita dela biserică.

Veşnică să-i fie amintirea!
Dr. George Proca

Se in terzice, conform ordinului dat 
de ministerul de interne, întrebuinţarea 
crucii şi a altor obiecte sfinte ca embleme 
în localuri, ca b. o. în restaurante, hote
luri, magazine etc., care n’au nimic cu si. 
cruce şi cu alte obiecte sfinte.

C. preoţi să stea 
in fruntea mişcării

Oastea Domnului
caută cu foame şi cu sete, deşi prea ades 
pe căi rătăcite, e visul ei deapururea: fe
ricirea !

Mântuitorul a îndrumat omenimea pe 
calea fericirii supunându-se necondiţionat şi 
fără ezitare celor trei chemări ale Sale. 
Profet a fost, învăjând pe oameni tot ade
vărul şi arătându-le calea care prin adevăr 
duce Ia viaţă. Cu sângele său a curăţit 
păcatele şi a trezit, a purificat şi întărit 
conştiinţa celor ce până atunci pentru aceasta 
simţiau lipsa sângelui nevinovat şi vărsat 
cu îmbelşugare, al necuvântătoarelor, — 
dând expresia cea mai înaltă şi mai spiri
tualizată chemării arhiereşti, legând cerul şi 
pământul prin urcarea Sa pe Crucea depe 
Golgota. Chemarea Lui împărătească sau 
de conducător al omenimei i-a statornicit, 
organizat şi i-a guvernat şi-i guvernează 
împărăţia, care deşi în lumea noastră pă
mântească nu e din ea, din aluatul ei. In 
lumea Vechiului Testament pentru fiecare 
din chemările acestea, Domnul a uns, a 
miruit cu mirul alegerii Sale atotînţelepte, 
persoane deosebite. Când s’a pus sigilul 
peste opera acestei lumi, când s’a încheiat, 
când s’a împlinii vremea venirii lumii celei 
nouă, ca o rezumare a întregii opere de 
mântuire de până atunci, toată omenimea, 
şi apostoli, şi popor evreesc, şi magi în 
numele neamurilor, şi cerul şi pământul se 
unesc a recunoaşte că Unul Sfânt, Unul 
Domn, Iisus Cristos, a fost uns pentru toate 
trei chemările, menite de cer să călău
zească omenirea spre zările şi hotarele 
fericirii.

Dacă preotul are să urmeze Mântui
torului şi în numele Lui să continue opera

de mântuire, mai corect să servească de 
organ văzut şi conştient al operii Lui con
tinue între oameni, nu poate să facă decâf 
ceeace a văzut pe Domnul făcând şi cu 
aceleaşi mijloace — care nu sunt ale sale —; 
va trebui deci să lucreze mântuirea cu aju
torul celor trei chemări. Şi preotul trebue 
să fie învăţător, preot, şi conducă lor al 
omului căiră Dumnezeu. Şi el trebue să 
înveţe pe oameni, calea, adevărul şi viaţa, 
şi ca preot prin puterea harului să le asi
gure viaţa cea neapusă, iar conducător 
fiind să-i călăuzească cu pricepere pe drumul 
oare poate duce la viaţa, care nu sălăş- 
lueşte decât în împărăţia lui Dumnezeu. 
Aceste trei chemări le are fiecare păstor 
duhovnicesc când intră într’o parohie, şi 
trebue să fie conştiu de ele şi să le ur
meze şi el necondiţionat şi fără ezitare.

Dar ele, vedeţi, presupun un scop 
precis şi o hotărîre de muncă fără preget, 
pe durata vieţii noastre pământeşti. Scopul 
totdeauna pretinde muncă conştie, studiată, 
ordonată, sistematică. Cere orin urmare un 
plan corăspunzător, care să coordoneze 
munca, să adune mijloacele şi să concen
treze puterile de lipsă. Fiecare preot la 
intrarea în slujba Bisericii trebue să-şi aibă 
gata un plan propriu de muncă, un plan 
care să fie organic isvorît şi concrescut cu 
planul întregei Biserici, căreia îi aparţine: 
Şi dacă nu vrea să clădească castele în 
aer, la întocmirea lui trebue să ţie seamă 
de realităţile date; ba chiar să plece dela ele.

Planul de activitate pastorală va avea 
trei capitole mari, după cele trei chemări 
ale preolului. Şi va fi mai bogat, mai des- 
voltat, sau mai modest, după puterile, după

General Ion Antonescu
22 Ianuarie  1941

talantul cu care a fost dăruit de cer şi 
după intensitatea harului, de care s’a putut 
învrednici conform trezviei conştiinţei chema
tului Ia preoţie. Un asemenea plan trebue 
să-şi făurească orice tânăr, încă înainte de 
a intra în o parohie. Şi ferice de celce se 
preocupă de el încă de pe băncile şcoalei! 
Deacum trebue să ştiţi ce cere Biserica, ce 
cere vremea şi ce au şi cât pot da fiii po
porului din care faceţi parte, ca să vă puteţi 
orienta: ce şi cum să învăţaţi, cum să faceţi 
lucrător harul Iui Dumnezeu cel dintru voi, 
şi cum şi dela ce la ce să conduceţi acest 
popor,

E doritor de o viaţă religioasă şi su
perior morală? Cum Ie puteţi stâmpăra 
această sete? De ce mijloace didaciice, 
harice şi de organizajie va trebui să vă 
folosiţi? Ce instituţii ajutătoare va trebui 
să creaţi? Cu cine să colaboraţi? De unde 
să începeţi şi până unde speraţi să poteţi 
ajunge în 5, în 10, în 15 ani de activitate 
pastorală ?

Cere vremea cultură? Preotul a fost 
şi este factor cultural. Ce e cultura ? Are 
poporul vreo cultură ? Poţi să i-o altoeşti, 
să i-o înobilezi? Ceeace-i poţi da, e de 
calitate superioară celei pe care o are? 
Ce poţi face, ţinând seamă că preotul este 
factor conservator a tot ce a avut bun, 
nobil, verificat în trecutul său Neamul ro
mânesc, şi în aceeaş vreme şi de progres ? 
De ce mijloace, de ce ajutoare, de ce in- 
stitujii are nevoie satul nostru ca să pro
greseze şi pe teren cultural ? Ce poţi face 
tu, ce învăţătorul, ce notarul sau alt om cu 
oarecare rol în sat? Cum poţi coordona 
munca tuturor fără a stânjeni, ci dimpo-
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Istorica zi, când vrednicii conducă
tori moldoveni şi munteni şi-au afirmat 
libertatea, proclamând unirea Principa
telor române, s’a prăznuit Vineri în 24 
Ianuar 1941.

S’a slujit Doxologia la toate sfintele 
altare ale Bisericii noastre şi s’au rostit 
şi de astă dată predici luminoase despre 
actul istoric, în care Domnitorul Ion 
Cuza, alesul Moldovei, fu desemnat şi 
pentru scaunul din Muntenia. Cuvintele 
păstorilor noştri sufleteşti au arătat cre
dincioşilor că, astăzi mai mult decât ori 
şi când, tara va putea propăşi numai 
prin unitate şi dragoste între fraţi-

In catedrala mitropolitană din Sibiu 
doxologia s’a finut la ora 11, slujită de 
un sobor de. preoţi în frunte cu I. P. C. 
Sa păr, arhimandrit Teodor Scorobef.

Răspunsurile le-a dat corul stu
denţilor teologi. Au asistat la serbare /. 
P. S. mitropolit Nicolae şi alfi fruntaşi 
şi credincioşi din localitate.

Recensământul
României

Ministerul Coordonării este încedin- 
ţat să iacă recensământul general al Ro- 
mâniei din anul 1941.

Recensământul general are de scop 
o inventariere generală a populaţiei şi a 
bunurilor, şi va cuprinde următoarele ca
pitole principale: populaţie, locuinţe şi clă
dire, întreprinderi comerciale şi industriale, 
exploatări agricole, refugiaţi şi expulzaţi, 
precum şi un recensământ special al popu- 
laţiunii de origine etnică jidovească.

Mişcarea legionară va colabora Ja 
opera de interes naţional a recensămân
tului, conform directivelor ce se vor da, 
asigurând prin largă propagandă şi supra
veghere o completă şi exactă înscriere a 
locuitorilor şi bunurilor.

Ziua recensământului se va stabili de 
către Conducătorul statului prin decret-lege.

Se deschide pe seama Ministerului 
economiei naţionale şi la dispoziţia Comi
tetului de recensământ un credit extra
ordinar special în sumă de 300 milioane 
lei, pentru lucrările recensământului gene
ral al populaţiei şi ale statisticii.

Obligaţiunile locuitorilor: Toate per
soanele care se vor găsi în cuprinsul ţării

la data recensământului, precum şi cetă» ] 
ţenii români aflători în străinătate, sânt j 
obligaţi să se înscrie la recensământ. Or
ganele de recensământ vor elibera o ade
verinţă de încredere.

Refuzul de a răspunde, darea de ră
spunsuri false, sau împiedecarea sub orce 
formă a recensământului, se pedepseşte'cu 
amendă dela 2000 -100.000 Iei, sau cu în
chisoarea corecţională dela 1—3 luni, sau 
cumulativ cu ambele pedepse. Delictul se 
va constata prin proces-verbal încheiat de 
organele de recensământ în faţa unui agent 
al poliţiei. *

Dl profesor universitar Octav Oni- 
cescu a fost numit în demnitatea de pre
şedinte al Recensământului. Dl advocat 
Ion Negru a fost numit comisar general, 
ear dl Dr. D. C. Georgescu secretar ge
neral al Recensământului.

O carte de actualitate
V. Netea: Este istoria Transilvaniei 

un studiu inutil ? Sibiu 1940, cu o scrisoare- 
prefaţă de prof. I. Lupaş; pag. 40.

Autorul, un dascăl vrednic, este un 
nume cunoscut în publicistica noastră, mai 
ales în Ardeal. A răscolit amintirile isto
rice ale judeţului Mureş, a arătat perso
nalităţile culturale răsărite din acele părţi 
şi i a adunat lamura folclorului, într’una din 
cele mai bogate colecţii.

Stăpânit de un neastâmpăr creator, 
este mereu ispitit de svonurile de dincolo 
de clipă, nizuind statornic de-a depăşi 
inerţia celor mulţi şi de-a deschide lumi
nişuri adevărului.

Iată-I, in această broşură, răsvrătit 
împotriva nedreptăţii ce se face trecutului 
Ardealului în manualele de şcoală primară. 
Să fim bine înţeleşi, nu este vorba de-o 
ambiţie strâmtă, autorul ieşind de multă 
vreme în largul românismului, ci de gân
dul curat al unui dascăl care-şi dă seama 
că diminuăm capitalul moral al neamului, 
lipsind pe cei mai mulţi dintre români de 
icoana limpede a frământărilor din istoria 
Transilvaniei.

Sunt cercetate amănunţit cărţile de 
istorie pentru cursul primar şi programa 
analitică, arătându-se lacunele şi erorile, 
înlăturând orice spirit de polemică, se do
vedeşte, cu obiectivitate, necesitatea re
vizuirii grabnice a manualelor, care nu 
deschid elevilor privirea largă, cuprinză
toare, asupra întregului românism.

Semnăm, întru toate, paginile dluiV. 
Netea, stăruind asupra măsurilor cari tre-

I bue luate. Problema fiind desluşită, ni- 
j  mic n’ar putea justifica o întârziere, mai 

ales acum, când Ardealul, sfâşiat de .arbi
trajul dela Viena“, are cuţitul înfipt până 
la os. Numai o lămurită cunoaştere a tre
cutului Transilvaniei poate crea îndemnul 
hotărât ia faţa mântuitoare de mâne, căci 
aşa, cu trupul frânt, sufletul nostru nu se 
va împăca niciodată.

In capitolul final autorul arată ce-ar 
trebui cunoscut din istoria Transilvaniei, 
uşurând, astfel, munca celui chemat să 
redacteze noua programă.

Iniţiativa diui Netea trebue dusă la 
îndeplinire, fără ezitări, mai ales că suge
stia studiului a pornit dela unul dintre cei 
mai competenţi istorici, prof. I. Lupaş, care 
nu cunoaşte osteneală în căutarea ade
vărului. Horia Teculescu

Manifestaţii legionare
In capitalele de judeţe ale ţării noa

stre s'au ţinut Duminecă adunări în care 
membrii guvernului şi conducătorii mişcării 
legionare au tălmăcit ascultătorilor: Lupta 
puterilor axei pentru instaurarea unei 
ordine noi europene.

In Sibiu, această tălmăcire a fost 
făcută de dl ministru Traian Brăleanu, în 
sala teatrului municipal.

Dl profesor conferenţiar Tr. Brăileanu 
a spus:

„Germania şi Italia vor să instaureze 
o lume nouă. în care toate valorile umane 
să primească strălucire; să se desvolte tot 
ceeace este bine, frumos şi moral.

.România legionară s’a ridicat împo
triva acelora care serveau plutocraţia en
gleză şi jidovească. Alianţa cu statele 
Axei a fost consecinţa logică a structurei 
sale, a concepţiei despre lume şi viaţă.

.Fuehrerul cancelar Hitler şi Ducele 
Mussolini au intrat în răsboi, pentru a da 
o nouă ordine europeană, salvând Europa 
de o dominaţie^care ameninţa distrugător 
toate naţiunile.

.România legionară se află alături de 
cele două puteri şi crede în biruinţa lor. 
Alături de ele, România îşi va împlini vi
sul, îşi va găsi dreptatea. Dar, nu numai 
atât. Nu trebue să ne oprim aci. România 
are misiunea de a contribui la aşezarea 
nouei ordine europene cu tot ceeace ge
niul românesc poate creia. Noi am fost 
aci, în această parte a Europei, o strajă a 
civilizaţiei. Vom rămânea unde sântem, 
pentru a fi această pază şi pentru a apăra 
civilizaţia alături de marile puteri“.

ca să pofi împlini ceeace doreşti şi vrei 
tu, este tactul, în cazul nostru tactul 
pastoral.

Cum vedefi tactul e ceva de natură 
psihologică. Un fel de simţire sau pre
simţire specială, un fel de .intuire“ spon
tană în sufletul celuilalt, pe temeiul căreia 
ştii să pui problema şi să începi lucrul 
tocmai din partea de unde îi convine ace
luia, ori măcar din partea, din care e mai 
puţin capabil de rezistentă pasivă saufopu- 
nere mai dârză. El te îndeamnă la pre- 
cautiune, la moderajiune; el te sfătueşte la 
răbdare; el te învaţă să cau{i momentul şi 
mijloacele potrivite pentru un anumit lucru, 
după loc şi oameni: el te luminează cum 
să tratezi după individualitatea lor pe pa
cienţi sau pacient, pe păstoriţi sau pe 
păstorit.

Am zis că-1 primim prin naştere şi-l 
putem ^desăvârşi prin creştere şi autocon
trol. Tocmai prin aceasta are mare asemă
nare cu bunul simt. Indrăsnesc să afirm, 
că preotul, care are bun simt, întotdeauna 
e înzestrai şi cu tact pastoral. Acesta nu 
e decât un frate mai mare, mai cuminte, 
şi mai activ al celui dintâiu. Şi dacă ar fi 
să-l prind într’un sfat, l-aşi putea formula 
cam aşa: înainte de a face ceva asupra 
cuiva, transpune-te în locul aceluia cu firea 
şi împrejurările lui şi întreabă-te cum ai 
primi, cum ai răspunde şi ce ai face în 
locul lui, când ti s’ar înfăţişa cu ceeace 
vrei [tu să săvârşeşti pe seama lui. Dacă 
laşi conştiinţa să răspundă nealterat, e im
posibil să nu nimereşti felul cel mai po
trivit [în |care ai putea începe şi duce la 
îndeplinire orice din domeniul pastoral.

OMILIA
„la aminte la tine însuţi“
(A doua Lege 15, 9), de sfântul Vasile 

cel Mare (traducere)
(3) (Urmare)

.Ia aminte la tine însuţi*, fii atent, 
prudent, păzitor al celor de acum şi pre
văzător al celor viitoare. Acel bun pe 
care-1 ai acum, să nu-1 laşi să se piardă 
prin Ienevire şi nepăsare, şi să nu-ţi în
chipui că te bucuri de el pentru faptul că-1 
ai acum în mâinile tale. Nu-I stăpâneşti 
şi nici nu-1 vei primi în viitor. Oare nu 
este o boală aceasta în firea celor tineri 
cari îşi închipue în nepriceperea lor că 
stăpânesc pe cele ce le nădăjduesc ? Şi când 
găsesc prilejul — în liniştea nopţii plăs- 
muesc în imaginaţia lor lucruri neînteme
iate şi cari nici nu sunt în realitate: viaţă 
distinsă şi faimoasă, căsătorii strălucite, 
copii sănătoşi, bătrâneţe adâncă, cinste şi 
mărire din toate părţile. Cu înclinarea spre 
aceste nădejdi zadarnice, n’au niciodată 
astâmpăr, ci îşi înalţă mintea spre cele 
mai mari fapte omeneşti. Va să zică işi 
închipuesc case mari şi palate, pline de 
tot felul de mobilier luxos, proprietăţi în
tinse, şi câte deşertăciunea nădejdilor şi a 
închipuirilor le îngădue pe faţa pământu
lui. Şi apoi aceste mari bogăţii sunt de
pozitate în hambarele închipuirilor deşarte, 
adăugând la acestea turme de oi, mulţime 
de servitori, demnităţi politice, conducerea 
de neamuri şi de armate, răsboae, lauri, 
triumful şi chiar împărăţia. Toate acestea 
le plăsmueşte omul cu mintea uşoară şi 
deşartă, socotind în nepriceperea lui să se 
foloseşte de ele ca şi cum ar fi acum la 
dispoziţia lui şi se găsesc înaintea picioa
relor lui. Este o deosebită boală aceasta a 
lenevirei şi a neluării aminte a sufletului, 
ca cineva să vadă visuri in timpul când 
Ie este deşteptat şi nu doarme. Ca să ni
micească deci această slăbiciune a minţii 
şi fluctuoare a gândurilor şi să ţină în frâu 
mintea cea nestatornică, dumnezeescul cu
vânt a poruncit această  m are şi înţeleaptă 
poruncă : ,ia aminte la tine însuţi*. Va să 
să zică nu te griji de cele ce nu sunt, ci 
rândueşte spre folosul tău cele ce sunt 
acum în stăpânirea ta.

*
Dar socotesc că prin îndemnul acesta 

.ia aminte la tine însuţi* vrea să ne scape 
şi de următorul rău: fiecare dintre noi ia 
aminte şi se îngrijeşte de faptele şi gre- 
şalele altora şi cu mai multă uşurinţă le

Aşadar e multă apropiere între tactul 
pastoral şi între ceeace s’ar putea numi şi 
procedare psihologică. E ceva din acel 
„tuturor toate“ al sfântului Apostol Pavel. 
Şi toată vrednicia unui preot atârnă de 
tactul, cu care păstoreşte. Acesta insă nu 
se poate împărtăşi în reguli, regulamente, 
legi sau catehisme. Este aşadar un fel de 
acomodare a ta oamenilor, locului timpului, 
împrejurăirlor, raportate la lucrul pe care 
vrei să-l faci, fără a pierde o clipă din ve
dere scopul şl rolul tău, cum şi duhul insti
tuţiei, pe care vrei s’o serveşti.

Deaceea o procedare psihologică în 
împlinirea misiunii tale pastorale! Nu numai 
că pentru ducerea Ia îndeplinire a planului, 
trebue să faci o pregătire a credincioşilor 
şi să pleci dela foarte pufin, amplificând 
lucrul tău mereu şi pe nesimţite, ci şi în 
alt ínteles. E ştiut de toată lumea că frate 
cu frate nu seamănă. Tot aşa nici sat cu 
sat, deşi fac parte dinfr’un anumit {imit şi 
din acelaş neam. Multe împrejurări con- 
tribue să nu recunoşti pe fiii aceluiaşi sat 
după oarecare vreme. înainte de a vă apuca 
deci de lucru, studiaţi latura psihologică a 
satului, spiritul satului. Ve{i găsi însemnate 
puncte de razim şi multe sfaturi cari vă 
vor feri de ispite şi greşeli pastorale.

Când m’am decis să mă preoţesc, 
toată lumea câtă cunoştea satul, şi dela 
centrul bisericesc şi din provincie, m’au 
avertizat să nu mă duc într’o parohie cu 
nume rău . şi cu oameni răi. Am răspuns 
scurt: „O parohie rea nu are dreptul la 
un popă bun, cum vreau să fiu ?“ Răspunsul 
neaşteptat curma scurt orice comentar.

trivă a ajuta pe fiecare dintre aceştia ? Căci 
multe probleme pedagogice, sociale, econo
mice, financiare, de organizaţie şi de altă 
natură se impun atenfiei conducătorilor sa
tului de azi. Nu le poate rezolvi pe toate 
preotul. Nici să nu încerce. El însă are 
„să pună pe tapei“, când nu sunt puse de 
altul, şi o datorie supremă „de a le încre- 
ştina“ pe toate. El trebue să ducă suflarea 
Duhului sfânt în tot ce se gândeşte, se 
proiectează şi se făptueşte în sat! In tot 
locul trebue să fie „îngerul Domnului“ ori 
măcar „omul lui Dumnezeu“!

Dupăce un tinăr doritor de preojie 
şi-a putut cristaliza un asemenea plan ge
neral de viitoare muncă pastorală, îi zic: 
general, fiindcă are sa se potrivească în 
orice parte a tării, — nu e greu să-şi în
tocmească apoi planul de muncă potrivit 
nevoilor parohiei, în care va fi ales sau 
numit. Acesta va fi numai o adaptare, o 
aplicare a celui general la terenul dat, la 
realitatea crudă pe care o vei găsi în viitorul 
tău „sat“.

Deaceea vă recomand cu toată inima 
mea să vă frământaţi de asemenea pro
bleme şi să vă proiectafi ce ar trebui să 
facă orice cărturar dela {ară, dar mai ales 
orice preot, ca să aducă împărăţia lui 
Dumnezeu pe pământ şi să ridice neamul 
său la atâta vază şi vrednicie între nea
murile lumii, câtă i se cuvine după originea 
şi capabilitătile lui sufleteşti. Ispitiji de pe 
acum, cari sunt problemele scoase pe primul 
plan de duhul vremii în care trăifi, cât se 
coboară din ele la ţară, ce puteţi face ca 
să nu ne înstreineze de noi înşine, de tre
cutul nostru, şi mai ales ce trebue să fa-

J ce{i ca să le încreştinaji, căci numai aşa 
veţi încreştina întreaga via{ă păgână con
timporană şi de mâne. Rezultatul va fi 
planul general de orientare şi mişcare, de 
care v’am vorbit, şi din el, când ve{i intra 
într’un sat va fi uşor să-l întocmiţi pe cel 
potrivii necesităţilor lui locale. Dacă nu 
veţi face aceasta, toată zdroaba voastră 
preoţească improvizată va fi neroditoare şi 
viaja pastorală lipsită de soare, de mân
gâiere, de bucurie. Fără a şti ce eşti dator 
să săvârşeşti, ce vrei să faci, — ce vei 
putea înţelege real din cele trei chemări, 
rânduite de Domnul preoţilor săi? Ce vei 
putea face cu ele? Şi mai ales, cum vei 
putea face lucător darul ce ti s’a dat ? Cum ?

2. T act pasto ral. P rocedu ră  
psihologică.

In Istoria Bisericii Creştine Universale, 
îmi aduc aminte că v’am scos la iveală 
nişte figuri de papi, cari din punctul de 
vedere al Bisericii lor aveau intenţii foarte 
bune, dar prin felul cum au încercat să le 
ducă la îndeplinire au ajuns în corn de 
capră cu toată lumea. Le lipsia ceva. Nu 
inima devotată oficiului, nu intenjia curată, 
nu ştiinţa, ci altceva. Ş i azi auzim adeseori 
că figuri reprezentative ale vieţii publice şi 
mai des preoţi, cu recunoscută pregătire, — 
cu toată străduinţa lor neostoită, nu reuşesc 
să ajungă la rezultatele dorite de ei şi 
aşteptate de ceice-i cunosc. Le lipseşte 
ceva, ce nu se poate da din afară, ci poate 
se moşteneşte şi se desăvârşeşte prin muncă 
individuală. Acest ceva, care te sfătueşte 
permanent din lăuntru cum să procedezi.



4 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 5

cercetează decât pe ale sale. încetează, 
zice Dumnezeu, să cercetezi greşalele şi 
păcatele celui mai puternic decât tine. Nu 
lăsa mintea ta să se ocupe de boalele al
tuia, ci ia aminte la ale tale. Va să zică 
întoarceţi privirea sufletului tău. pentruca 
să te cercetezi şi să te judeci pe tine în
suţi. Deoarece, după cum ne spune Dom
nul: mulţi văd cu băgare de seamă paiul 
care este în ochiul altuia, dar nu reuşesc 
să vadă bârna care se află în ochiul lor. 
Deci nu înceta să te vezi pe tine însuţi, 
pentruca să te încredinţezi dacă viaţa ta 
înaintează în înţelegere cu voia lui Dum
nezeu. Nu cerceta pe alţii ca să descoperi 
vreo mică greşală, după cum a făcut fa
riseul acela mândru şi încrezut, care s’a 
arătat pe sine sfânt şi nevinovat, dispre- 
ţuind pe vamtş. Să nu pierzi prilejul în 
care te poţi vedea şi întreba singur pe 
tine însuţi. Nu cumva ai păcătuit cu gân
durile, dorinţele şi aducerile aminte? Nu 
cumva limba ta a luat-o înaintea minţii 
şi te-a făcut să aluneci la cuvânt nepotrivit ? 
Nu cumva în lucruri şi în fapte ai săvâr
şit ceva necuviincios şi nelegiuit ? Şi dacă 
după cercetarea aceasta a ta vei găsi 
multe )şi de sigur vei găsi de oarece eşti 
om păcătos) atunci înalţă sufletul tău la | 
rugăciune şi zi cuvintele vameşului: „Dum- | 
nezeule milueşte-mă pe mine păcătosul“, 
(Luca 18, 11).

.Ia aminte la tine însuţi“. Această 
poruncă a Domnului să te însoţească în
totdeauna ca un înţelept sfătuitor, care 
să-ţi amintească de nestatornicia celor 
omeneşti, atât când înaintezi şi izbuteşti 
şi viaţa ta merge foarte bine, cât şi atunci 
când te apasă împrejurările cele supără
toare ale vieţii. Această poruncă va avea 
răsunet în inima ta, încât nu te vei mândri 
înălţându-te, nici nu te va sili să te afunzi 
In desnădejde şi descurajare. Ai bogăţie 
multă? Te înalţi pentru vrednicia fnainta- 
şilor tăi? Te arăţi prin frumuseţea trupu
lui, te umili în cinste şi laudă? Atunci 
.ia aminte Ia tine lnsuţiM, pentruca să-ţi 
aminteşti că eşti muritor, că eşti pământ 
şi praf şi pământul te va înghiţi. Adu-ţi 
aminte de înaintaşii tăi cari s’au înălţat 
de oarece au avut astfel de calităţi. Unde 
sunt cei puternici, cari au cucerit demni
tăţile politice? Unde sunt cuvântătorii? 
Unde sunt cei ce au făcut serbările şi pri
vegherile ? Unde sunt călăreţii, comandanţii, 
stăpânii, tiranii ? Doar puţinele lor oase ne 
mai aduc aminte de viaţa lor. Intr’adevăr 
deschide mormintele pentruca să vezi de 
vei putea să faci deosebire între osemin
tele celui ce a fost servitor şi ale domnului 
său. Fă deosebire dacă poţi: care a fost 
sărac şi care bogat. Fă deosebire Intre 
prisonier şi împărat, între cel puternic şi cel 
slab, Intre cel frumos şi cuviincios şi cel 
urât. Prin urmare, când iţi dai seama cine 
eşti, că firea ta este muritoare, nu te vei 
mândri niciodată. Iţi dai seama cine eşti 
dacă .vei lua aminte la tine*.

Citiţii sprijiniţi fi respândiţi ziarul

Telegraful Român

Nr. 24—1941 (7) 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de ci. Il-a 

Vale, protopopiatul Sălişte, devenită va
cantă prin penzionarea preotului Gheorghe 
Ittu, se publică concurs cu termen de 30 
zile dela prima apariţie în Telegraful Rom.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.'
2. Stola reglementară.
Cererile de concurs, însoţite de docu

mentele necesare şi de încuviinţarea de 
candidare dela P. V. Consiliu arhiepisco- 
pese, se vor înainta în termen subsemna
tului oficiu protopopesc.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea prealabilă a oficiului protopo
pesc, într’o Duminecă sau sărbătoare în 
parohie, pentru a se face cunoscuţi cre
dincioşilor.

S ă l i ş t e ,  Ia 18 Ianuarie 1941.
Dr. Dumitru Borcea

protopop.

INF0RMAŢIUN1
Pentru  „A stra cu ltu rală“ şi-au ră

scumpărat felicitările de anul nou, 1941, 
următorii: Dnii Prof. univ. Dr. Iuliu Mol
dovan, Sibiu, cu Lei 500; Dr. Ilie Beu, 
Sibiu 500; Dr. Gheorghe Moga, medic- 
general i. r., Sibiu 500; Dna Eufrosina 
Sandu, Alba-Iulia 500; Dr. loan Goia, prof. 
univ. Sibiu 500; Dr. Lucian Borda, adv., 
Sibiu 300; Dna şi dl Dr. Valeriu Bologa, 
prof. univ., Sibiu 300; dnii Iuliu V. Albini, 
Zlatna 200; Dr. Iustin Nestor, adv., Blaj 
100; Paul Nica, notar, Vărădia, jud. Caraş 
100. — Din Oraviţa: Ilié Rusmir, prof. 200; 
Ing. Andreiu Mălăescu 200; Dir. Mihălcescu 
Vasile 100; Subdir. ing. Moarcăş loan 100; 
Ing. Serengău Mihaiu 100; Ing. Pohl Fran- 
cisc 100; Muşa Victor, insp. 100; Ing. 
Székely Stefan 100; Insp. AI. Bârcă 100; 
Dimitrie Boitor 60; Mihaiu Oraviţan 50; 
Ionel Moldovan 50. — Tuturor celor de mai 
sus li se exprimă cele mai vii mulţumiri 
din partea comitetului central al „Astrei“. 
Nădăjduim, că se vor găsi şi alţi buni 
români, cari vor trimite răscumpărări şi 
felicitări de zile onomastice şi alte oca- 
ziuni, la adresa .Astrei“, strada Şaguna 
Nr. 6 Sibiu.

Distinsul general Georgescu Pion, 
comandantul comandamentului VII terito
rial, cu sediul în Sibiu, împlinind limita de 
vârstă, a trecut în cadrele de rezervă ale 
armatei, după ce timp de aproape patru 
decenii şi-a închinat viaţa şi munca în 
slujba neamului şi a realizat merituoase 
opere în toată vremea. Dorim dlui general 
Georgescu Pion să se bucure încă mulţi 
ani de sănătate netulburată.

P reo ţii nou numiţi sau nou aleşi vor 
fi luaţi în bugetul statului numai dupăce 
vor fi plasaţi toţi preoţii refugiaţi, — con
form unei hotărâri ministeriale.

O academ ie de pictură bisericească 
s’a deschis de curând, in capitala ţării, din 
iniţiativa I. P. S. Sale patriarhului Nicodim. 
Noua academie va contribui, în mare mă
sură, la o unitate in arta picturii bisericeşti 
ortodoxe.

Term inul de preschimbareja mone- 
tei de 2 lei din cupru nichel, care e în
locuită cu alte monete, expiră în 31 Martie 
1941. Prelungire, peste ziua aceasta, nu 
se va mai acorda. Publicul, posesor al 
acestui fel de monete, este invitat să ia 
cunoştinţă de acest termin.

M ulţumită. Familia decedatului Lt.- 
colonel Aurel Georgescu a donat ca res- 
cumpărare a pomenii obişnuite suma de 
Lei 1500 la colecta pentru refugiaţii din 
Ardeal.

Români prigoniţi de greci. Din |
Grecia răsboinică ziarele primesc ştirea că | 
au fost arestaţi, până acum, peste 200 de 
români macedoneni fără motive îndreptă
ţite. Stăpânirea noastră nu poate privi in
diferentă prigonirea fraţilor aromâni, şi va 
găsi căi şi mijloace de a proceda în con
secinţă.

Exodul jidovilor din Europa. Con
form ştirilor din Lisabona, ziarele portu
gheze au publicat o dare de seamă de
spre numărul călătorilor îmbarcaţi la Lisa
bona în cursul anului 1940. Numărul ace
stora a fost de 24.412, din care majori
tatea au format-o jidovii.

~~ŞT1RI LOCALE
P redică în ca ted ra la  din Sibiu.

Duminecă, 26 Ianuarie 1941, va predica 
părintele secretar Alexandru Popa.

Citiţi şi răsp ân d iţi

Revista Teologică
Organ pentru  ştiin ţa  şi v iaţa  bise
ricească. A pare lunar, sub patro
najul I. P. Sf. M itropolit NICOLAE 
al A rdealului. R edacţia şi Admi
n istra ţia  : Sibiu, Academia teo
logică „A ndreiană". R edacto r: 
Prof. Dr. G rigorie  T„ Marcu. 
Abonament anual, Lei 260.

(5) 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa IlI-a Vecerd, protopopiatul Agnita, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela întâia publicare în Telegraful Român, 
pe lângă următoarele retribuţiuni:

1. întregirea salarului dela stat con
form coalei B.

2. Sesiune parohială arător şi fânaţ 
în mărime de 13 jugăre pe hotarul comu
nei necomasat.

3. Câte una ferdelă grâu (20 1.) dela 
fiecare familie.

4. Stola statorită pentru întreg tractul 
de către adunarea protopopească.

5. In lipsă de casă parohială, parohia 
se va îngriji pentru parohul său de o lo
cuinţă corespunzătoare.

6. Preotul va putea ţinea pe păşunea 
comunală vite ca şi oricare proprietar din 
comună.

Parohia Vecerd se află la 2 jum. km 
depărtare de gară şi 600 m. depărtare de 
staţiunea autobusului.

Concurenţii îşi vor înainta cererile de 
concurs însoţite de actele necesare in ter
menul de mai sus, precum şi de încuviin
ţarea de candidare a Prea Veneratului 
Consiliu Arhiepiscopesc, subsemnatului ofi
ciu protopopesc şi se vor prezenta, pe 
lângă incunoştiinţarea şi aprobarea ace
stuia, în vreo Duminecă sau sărbătoare în 
parohie pentru a face cunoştinţă cu poporul.

A g n i t a ,  la 31 Decemvrie 1941. 
Oficiul protopopesc ortodox român din 
Agnita în înţelegere cu consiliul parohial.

Emil Păcală
protopop

Nr. 64-9411 (6) 1 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei Vărd, de 

clasa IlI-a, din protopopiatul Agnita, de
clarată vacantă de cătră Prea V. Consiliu 
Arhiepiscopesc cu ordinul Nr. 12.058/1940 
Bis. se publică concurs cu termen de 30 
zile dela prima apariţie în Telegraful Rom.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Venitele stolare cele statorite în 

protopopiat.
3. Casă parohială cu dependenţe 

economice.
4. Sesiune parohială în mărime de 6 

jug. 1253 stj. p. arător şi fânaţ.
5. Drept în păşunatul Composesora- 

tului pentru 2 vite mari gratuit.
6. 5 stânjini lemne de foc dela co

muna politică. Făcutul şi adusul lor de 
cătră credincioşii din parohie.

Cererile de concurs, însoţite de ac
tele prevăzute de Regulamentul pentru pa
rohii, precum şi încuviinţarea de candidare 
exoperată dela I. P. Sf. Mitropolit, se vor 
înainta în termen oficiului protopopesc 
Agnita, iar concurenţii se vor prezenta în 
parohie în vreo Duminecă sau sărbătoare 
spre a cânta, cuvânta, celebra şi a fi cu
noscuţi de popor.
Oficiul protopopesc ortodox român Agnita 
în înţelegere cu consiliul parohial, din şe

dinţa dela 17 Ianuarie 1941.
A g n i t a ,  la 18 Ianuarie 1941.

Emil Păcală
protopop

Publicatiune
Se publică spre cunoştinţă generală, 

că în ziua de 20 Februarie 1941, ora 11 
a. m., în Biroul consiliului parohial al bi- 
sericei Sf. Nicolae din Braşov, situat în 
Piaţa Unirii 1, se vinde la licitaţie publică, 
cu oferte închise, în conformitate cu art. 
88—110, întreg materialul lemnos ce va 
rezulta din exploatarea pădurii din Muntele 
Sf. Ilie, judeţul Prahova, proprietatea bi- 
sericei.

Caetul de sarcini, precum şi alte re- 
laţiuni se pot vedea şi lua Ia biroul sus 
numit, în fiecare zi de lucru, între orele 
10—12 a. m.

Consiliul parohial: 
(4) 2—3 Dr. N. Stinghe

Nr. 253/1941 (1) 2—2

Localuri de prăvălie de închiriat
Se publică concurs pentru închirierea 

pe termen de 3 ani a următoarelor opt lo
caluri de prăvălie din Sibiu, proprietatea 
Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba- 
Iulia şi Sibiu, şi anume:

1. Un local de prăvălie în Strada 
Regina Maria Nr. 36, cu începere din 1 
Martie 1941.

2. Patru localuri de prăvălie în Strada 
Regina Maria Nr. 16, cu începere din 1 
Mai 1941.

3. Două localuri de prăvălie in Piaţa 
Regele Ferdinand Nr. 17, cu începere din 
1 Mai 1941.

4. Marele local de prăvălie din colţul 
casei din Piaţa Unirii Nr. 10, cu începere 
din 1 Mai 1941.

Cei ce doresc a lua în chirie vreunul 
din localurile de mai sus, vor înainta oferte 
în scris până în 75 Februarie 1941 la 
Consiliul arhiepiscopesc ortodox român în 
Sibiu, unde se pot lua zilnic informaţiuni.

Ofertanţii vor avea să arate în ofer
tele lor felul comerţului pe care-1 vor face 
în localul Ia care reflectează.

Consiliul arhiepiscopesc îşi rezervă 
dreptul de a alege liber dintre ofertanţi.

Sibiu,  Ia 11 Ianuarie 1941.
Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 295—940 prot. (2) 2—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. I-a, 

Sibiu-Iosefin, protopopiatul Sibiului, se 
publică concurs cu termen de 30 de zile 
dela întâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială şi grădină.
3. Sesiune parohială, 32 jug. arător 

şi fânaţ.
4. Stola uzitată în parohie.
Cererile de concurs şi autorizaţia de

candidare, însoţite de actele prevăzute în 
Regulament, se vor înainta oficiului proto
popesc ortodox român Sibiu.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
intr’o zi de Duminecă sau sărbătoare pen
tru a face cunoştinţă cu credincioşii. 
Oficiul protopopesc ortodox român Sibiu, 

în înţelegere cu consiliul parohial.
Sibiu,  la 8 Ianuarie 1941.

Emilian Cioran
protopop

Nr. 470-1940. (1) 3 - 3

Concurs din oficiu
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. IlI-a Daia, protopopiatul Sighişoara, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu dependenţe 

economice.
3. Sesiune parohială: pământ arabil, 

fânaţ şi păşunat în suprafaţă de 20 jugăre 
1240 st. □ .

4. Dela circa 60 familii români câte 
o ferdelă bucate: i l2 grâu, x/2 porumb 
sfărmit.

5. Dela circa 60 familii neorustici 
câte o zi de lucru cu braţele.

6. Lemntle de foc necesare.
7. Stola reglementară.
Petiţiile de concurs, însoţite de ac

tele prevăzute de Regulamentul pentru pa
rohii, precum şi de încuviinţarea de can. 
didare exoperată dela I. P. Sf. Mitropolit, 
se vor înainta în termen oficiului protopo
pesc Sighişoara; iar concurenţii cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc 
se vor prezenta în parohie în vreo Dumi
necă sau sărbătoare spre a cânta, cuvânta, 
celebra şi a fi cunoscuţi de popor.

S i g h i ş o a r a ,  23 Decemvrie 1940. 
Oficiul protopopesc ortodox român Sighi

şoara
Emílián Stoica

protopop
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